

海外华商看好RCEP发展机遇 冀展现华商作为 (下)



“未来区域经贸合作充满机会”

“RCEP不仅带来了全球最大的自由贸易区，还代表了全球化的发展趋势。目前，RCEP成员国之间的经济互补性非常强，地区经济发展动力和潜力也非常大，如果各国全力以赴，支持疫后经济复苏，推进区域经济一体化，未来RCEP将大有作为。相信随着疫情的

消散，RCEP将成为加强区域合作的有效催化剂。随着时间的推移，RCEP的开放式架构还将吸引新成员加入，进一步拓展发展潜力。”王泉成说。

面对RCEP带来的巨大机遇，华商纷纷表示将为协定实施做足准备。“中国与东盟战略伙伴关系已成为亚太地区合作中最成功和最具活力的典范，RCEP生效将进一

步推动中国与东盟国家的经贸联系。”李桂雄说，“下一步，我们泰国华商企业将积极开拓RCEP成员国的市场，特别是中国市场，同时也将积极对企业和产品进行转型升级，利用RCEP带来的技术流动、商品流动、资本流动的优势，提升企业的核心竞争力，做强做大企业。”

“澳大利亚悉尼上海商会多年来服务在澳华商、支持华商开拓新市场。RCEP生效后，我们将继续鼓励华商参与中澳经贸往来。同时，在澳华商自身也要积极进取，在服务贸易、数字经济等方面进行更多拓展。”卞军说。

邓良慧介绍，东盟科技有限公司(老挝)是广西国际商会RCEP境外企业服务中心签约运营主体，下一步他将带领公司在中国国内主要城市设立合作服务点，分析研判海外华商如何在当地把握RCEP红利，并对市场面临的机遇风险进行评估，争取在一季度筛选出1—2项行业和3—6家企业进行试点服务合作。“未来，我们将在广西侨办指导下，组织华商积极依托RCEP机遇，挖掘农业、林业、畜牧业、旅游、物流等传统领域转向数字经济投资机会。”邓良慧说。

王思维认为，RCEP生效后，

区域内将形成货物贸易、服务贸易、资本投资“三轮驱动”的模式。其中，在服务贸易领域，将形成跨区域的金融结算、法律咨询、市场营销等服务链条；在投资领域，RCEP将有望鼓励中国资本沿着贸易链、服务链对外投资，同时也为其他国家的投资者与海外华商到中国投资提供更多机遇。

“在RCEP带动下，未来区域经贸合作充满机会。在5—10年的时间里，我们将见证RCEP促进区域内形成更高水平、更广范围、更深层次的合作。”王思维说。(完)

中国侨网

国家统计局：未来一段时期中国人口总量 将保持在14亿人以上

中新社北京1月17日电 (记者 王恩博)中国国家统计局局长宁吉喆17日表示，未来一段时期中国人口总量将保持在14亿人以上，三孩政策效果预计逐步显现。

当天公布的数据显示，2021年末，中国人口14.13亿人。其中，出生人口1062万人，死亡人口首次达到千万级，人口净增长48万，自然增长率0.34‰。

宁吉喆在国务

院新闻办公室举行的发布会上说，人口增速放缓是中国经济发展，特别是工业化、城镇化到一定阶段的客观结果。老龄化、少子化也是发达国家乃至一些新兴经济体普遍面临的问题。

对于2021年中国出生人口比上年减少、出生率下降的原因，他表示，除育龄妇女人数持续减少、生育水平继续下降外，新冠疫情亦在一定程度上推迟了年轻人婚育安排。国际上多项调

查研究发现，疫情发生以来多个国家和地区生育水平有所下降。2020年，日本出生人口比上年减少，韩国出生人口也比上年减少，中国虽增量在减少，但总量没有减少。

宁吉喆认为，未来一段时期，中国人口总量将保持在14亿人以上。他给出三点原因：

一是育龄女性总量还较多。中国人口基数大，目前仍有3亿多育龄妇女，每年能

保持1000多万人出生规模，人口总量将保持一定水平增长。

二是三孩政策效果将逐步显现。从过去十几年看，“单独二孩”“全面二孩”等生育政策均取得积极成效，出生人口数量增加。出生人口中，二孩占比由2013年的30%左右上升到2021年的43%左右。2021年5月，中央政治局会议提出，进一步优化生育政策，实施一对夫妇可以生育三个子女政策及配套支持措

施，各地纷纷制定出台了具体实施方案，政策效果将逐步显现。

三是人口预期寿命在持续提高。中国医疗卫生条件大幅改善，民众生活水平不断提高，预期寿命不断延长，死亡人口一直少于出生人口，有助于人口总量保持增长态势。宁吉喆称，一些被推迟的生育将在未来一段时间持续释放，这些因素都将对人口总量保持基本稳定发挥积极作用。(完)